

你的身上暗藏着哪些“疼痛开关”

昨天是第15个“世界镇痛日”。疼痛已被确认为继呼吸、脉搏、体温和血压之后的“人类第5大生命指征”。慢性疼痛更是作为一种严重影响患者生活质量的工作质量的疾病，已引起全世界的高度重视。颈椎痛、手腕痛、眼睛痛、腰痛、手指痛……这些上班族常有的日常疼痛千万不要小觑，更不能忍着，学会日常保养才是关键。

A 疼痛因人而异

在现代医学中，疼痛是一种复杂的生理心理活动，是临幊上最常见的症状之一。它包括伤害性刺激作用于机体所引起的痛感觉，以及机体对伤害性刺激的痛反应，常伴随有强烈的情绪色彩。

疼痛，其实是人的一种主观感觉，因人而异，有人被针扎也会痛得尖叫，有人在战场上看到有血流出，才发现自己中弹。疼痛的感觉其实是通过神经末梢上的痛觉感受器产生的。当这个感受器受到刺激后，会通过脊髓将信号传输到大脑，人就会产生痛感。

与此对应，人体中还有一个抗痛系统，这个系统不仅会通过神经发出抑制疼痛的信号，体液中还会分泌出内啡肽、强啡肽等物质。这些物质的作用类似于吗啡，会帮助人体缓解疼痛的感觉。

B 疼痛程度的判断

疼痛不像体温，用温度计就能量出来。在临幊上，都是以病人主观描述为主，医生根据病人的描述进行客观判断。除了常规评估原则之外，还有量化评估原则。

1.数字分级法(NRS):使用《疼痛程度数字评估量表》对患者疼痛程度进行评估。将疼痛程度用0—10个数字依次表示，0表示无疼痛，10表示能够想象的最剧烈疼痛。按照疼痛对应的数字，将疼痛程度分为：轻度疼痛(1—3)，中度疼痛(4—6)，重度疼痛(7—10)。

2.面部表情疼痛评分量表法：由医护人员根据患者疼痛时的面部表情状态，对照《面部表情疼痛评分量表》进行疼痛评估，适用于自己表达困难的患者，如儿童、老年人、存在语言文化差异或其他交流障碍的患者。

3.主诉疼痛程度分级法(VRS):主要是根据患者对疼痛的主诉，可将疼痛程度分为轻度、中度、重度三类。

(1)轻度疼痛：有疼痛，但可忍受，生活正常，睡眠未受到干扰。

(2)中度疼痛：疼痛明显，不能忍受，要求服用镇痛药物，睡眠受到干扰。

(3)重度疼痛：疼痛剧烈，不能忍受，需用镇痛药物，睡眠受到严重干扰，可伴有植物神经功能紊乱或被动体位。

人对痛的感受和生理、心理、性别、年龄、经历等都有关系。一般来说，男人比女人能忍受疼痛，成年人比孩子和老人更能忍受疼痛，体力劳动者比脑力劳动者更能忍受疼痛。

C 这些疼痛千万别再忍了

专家介绍，很多疼痛本身就是一种疾病。有的轻微疼痛是疼痛性疾病的早期表现，如果不及时处理，也会发展成严重的慢性疼痛性疾病，任何事情在发生之前，都会有一些征兆，人体也一样。一些简单的疼痛症状，可能是身体给你发出的“求救信号”。

长时间看电脑的上班族、看书本的学生，会感觉眼睛疼痛，这往往是因为视觉出现疲劳导致的。角膜受到微生物感染会造成炎症，也会引起疼痛，急性角膜炎炎症会有眼睛发红、怕光、眼泪增多的表现；慢性角膜炎炎症则有轻度眼睛刺痛，眼睑部位出现结石的症状。

牙齿痛时，不少人会说是牙齿没有清洁干净。其实牙齿痛也是口腔慢性炎症的表现，会引发疾病，包括亚急性细菌性心内膜炎，这是心脏病中的一种。长期感觉到牙痛，还会使牙周组织发生病变，会引起牙周炎、牙髓炎。同时，口腔与耳朵、眼睛是联系在一起的，牙齿痛会造成中耳炎、视觉神经炎的出现。

受凉会引起肚子痛，其实这也要

D 上班族易患的九大疼痛

1.颈椎痛。日常办公室一族会长时间对着电脑工作，由于颈部较长时间不活动，容易使颈生理曲度改变，感觉颈部酸痛，脖子扭转困难，更易发展成颈椎病。

建议：把电脑电视屏的位置抬高几公分，或者给电脑显示屏垫几本厚书，这样就把以前的低头动作改为抬头，从源头上预防颈椎病的发生。另外，操作电脑时，腰部尽量挺直。

2.手腕痛。频繁使用鼠标会导致肌腱处于高张力状态，造成韧带增生，出现双手刺痛、麻痹、无力等症状。

建议：用鼠标时，手臂不要悬空，选择弧度大、接触面较宽的鼠标。其次，鼠标的高度最好低于坐着时的肘部高度。连续使用鼠标1小时，最好休息5分钟。

3.眼睛痛。由于光线、视角和屏幕设置等原因，35%的电脑使用者都有眼睛干涩、发红肿痛、有灼伤感、视力模糊等类似症状。

建议：使用电脑时，应将屏幕放在至少60厘米远。每20—30分钟，眼睛望向远处，放松一下。增加户外活动的时间，或者进行如乒乓球、羽毛球等运动。

4.手指痛。手指关节表面覆盖有厚度为1—2毫米的软骨组织，指尖长时间用力可能造成受力区域软骨磨损，甚至出现局部骨刺。

建议：有的人喜欢用触屏手机玩游戏，但每十几分钟，最好就停下来，活动手指手腕，若出现轻度不适，及时热敷。用触屏手机要注意适度，在使用手机的时候，要双手交替使用，防止单手拇指过

分疼痛的不同位置，如果右下腹部感觉到疼痛，往往要考虑是不是阑尾炎，女性右下腹疼痛，则要考虑是不是右侧卵巢、输卵管出现了问题。如果右上腹有疼痛的感觉，就要考虑是不是肝脏、胆囊出现问题。

腰部是肾脏的所在地，是肾气聚集的场所，腰痛往往是肾脏出现了病症，肾虚、肾气不足是主要的表现。

脚跟痛是因为脚跟骨质、关节、筋膜出现病变，在中医看来，脚跟痛往往是肝肾阴虚导致。正在发育的孩子察觉到脚跟痛，往往是跟骨骨突炎，会影响到脚部的发育，对腿部的形体也有影响。刚生完孩子的女性会感觉到脚跟痛，是因为气血两虚，容易使得凉气透过脚部伤害身体。

对于疼痛患者，及时、按时用药才会更加安全、有效。另外，长期疼痛还会引起一系列病理生理变化，影响患者的情绪和心理健康，甚至出现因疼痛导致的与神经系统相关的交感神经功能紊乱，表现为痛觉过敏和异常疼痛等难治性疼痛。因此出现疼痛不应拖延，应及时治疗。

E 这些身体“止疼开关”你知道几个？

生活中我们经常会遇到一些疼痛，其实我们的身上有许多“止疼开关”，可以通过按压等方式，将疼痛感“关掉”。



牙痛开关——按虎口或下关穴

“牙痛不是病，疼起来要人命！”牙痛总会让人坐卧不安，此时不妨试试身体两个止牙痛的穴位。一个在“虎口”附近，即拇指、食指合拢时肌肉的最高处。揉压虎口时，应朝小指方向用力，这样才能更好地发挥疗效。另一个在耳朵前方，颧骨与下颌之间的凹陷处，即下关穴。



肩痛开关——提揉“肩峰”

揉肩除了能舒活肩部气血，还能按压“肩井穴”，即胸部正上方与肩线交接、肩部最高处，多多按压有助于缓解肩膀酸痛、落枕等症状。



头痛开关——揪揉眉间

两眉间有个“印堂穴”，按摩这个位置有助于缓解头痛、鼻部不适等症状。



背痛开关——搓揉后腰

背痛时，用双手搓揉后腰，腰酸背痛的症状会有立竿见影的改善。腰部是中医所指的“带脉”所行之处，特别是脊椎两旁，是肾脏所在位置，经常按摩有助于缓解腰酸背痛。

据新华网

秋季眼睛干涩？

10月13日，爱尔眼科专家现场教你防治干眼

秋天天气转凉，很多人经常觉得眼睛干涩、酸胀，甚至视力下降，这都是干眼的症状。这里给大家教几招，帮助大家抵抗秋季干眼。

有意识的多眨眼：当专注使用电脑或手机时，人的眨眼次数降低，导致泪液分泌不足，眼睛因此会觉得干涩。有意识地多眨眼，可以让泪液及时补充，滋润眼球。

适当补充人工泪液：觉得眼睛干涩

时，可以滴一滴人工泪液，隐形眼镜试用者长时间配戴，更加剧眼睛干涩，可以通过人工泪液缓解。

进行专业干眼治疗：衡阳爱尔眼科医院开设干眼特色门诊，推出干眼SPA理疗，针对睑板腺功能障碍的干眼患者，配合特定药物采用熏蒸、热敷、按摩的治疗方法，可有效缓解眼干涩、痒、疲劳等不适。针对干眼严重的干眼患者，可进行OPT脉冲光干眼治疗，能够封闭睑板周

围异常毛细血管，活化睑板腺腺体功能，抑制炎症，促进泪液分泌，改善泪膜环境，持续保持眼表湿润。

10月13日上午9点，衡阳爱尔眼科医院于6楼会议中心举行“秋季预防干眼名医课堂”，干眼特色门诊张星慧主任将现场为中老年朋友、都市上班族讲解如何有效防治干眼，参与活动即可体验干眼雾化一次及享受相关治疗优惠政策，参与活动即可获得精美礼品一份，报名及详询：8239955。

广告